

3月9日至16日的六个交易日里，美股三次熔断。16日道指下跌2997.10点，跌幅12.93%，创下史上单日下跌点数纪录。美国总统特朗普旋即在社交媒体指责说，是“中国病毒”拖累了美国经济。

新冠病毒源头至今尚未查清，为了避免地域上的歧义，世卫组织将新冠肺炎命名为“COVID-19”。把“新冠病毒”称作“中国病毒”的做法，既无视世卫组织的专业权威，又充满了污蔑与歧视，是彻头彻尾的假新闻。对此，中国外交部已在第一时间表示强烈愤慨和坚决反对，称这是一种污名化的做法。

股市涨跌自有其内在经济逻辑，穿凿附会只会愈发让言者显得理屈词穷。循此逻辑，1997年10月27日美股第一次熔断是什么病毒造成的？2008年肇端于华尔街并席卷全球的金融海啸又是什么病毒造成的？

造成美股近期大跌有两个直接原因：首先是沙特与俄罗斯的原油价格战，让开采成本较高、负债也较高的美国页岩气产业备受打击。其次是美国应对新冠疫情不利，严重打压了投资者信心。特朗普上台后在医保政策上改弦更张，鼓励人们通过购买商业保险解决个人医疗问题，新冠疫情突如其来，加重了很多人的财务负担。“挂帅”美国新冠疫情工作的副总统彭斯，在担任印第安纳州州长期间，把自己的价值观凌驾于科学之上，导致HIV疫情爆发，更是让民众对美国政府处理疫情危机的能力忧心忡忡。

不过，这都不是美股此轮暴跌的充分必要条件。上世纪80年代，为实现盈利最大化，美国的跨国公司打着“新自由主义”的旗号，把越来越多的产业转移到发展中国家，造成美国国内产业“空心化”。同时，资本加速流向金融领域，在金融投机活动中寻求刺激，导致美国经济虚拟化。这一经济社会“空虚”病的结构性矛盾，到2008年金融危机暴露无遗。但是，华盛顿并没有刮骨疗毒的勇气，给经济过度金融化的“沉疴”下一剂结构性改革的“猛药”，而是用“大水漫灌”的货币政策和财政政策托市，硬生生把问题又暂时掩盖下去。专业经济数据库CEIC资料显示，2019年末美国股市总市值是美国GDP的约1.6倍，前一段时间美股的“牛市”不过是美国政府量化宽松“灌水”硬托起来的虚假繁荣。此外，美国还是一个寅吃卯粮的社会，据美联储统计，2019年美国家庭负债占GDP的三分之二，非金融企业负债占GDP的近四分之三，债台高筑到如此地步，应对突发事件的能力与心理必然极度脆弱，宏观经济形势稍有风吹草动，恐慌情绪就会无限放大，而托股市救经济的政策工具此时早已被华盛顿挥霍殆尽，股市熔断是早晚的问题，只是这回与新冠疫情在时间上重合叠加在一起罢了。

今年是美国大选年，现任总统正积极寻求连任，美股表现偏偏太不给面子。于是，便有了近期政治人物口不择言，轻浮侮慢的一系列表演，真是缺乏大国政治领袖应有的理智与气度！要让股市表现亮眼，挽救投资者信心，就要对症下药，给美国经

济来一个强筋壮骨的“大翻修”。而在全球化时代，动辄高喊“美国优先”，排拒自由贸易，满世界脱钩退群，甚至任性地泼脏水甩黑锅，能让美国再次伟大才怪呢！（作者：路明）